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Излиза три пъти въ седмицата
всЬки:

Зторникъ, Четвьртткъ 
и Съббота.

ЦЪНА:
За година 20 лена сребърни 
,, шесть меенци 12 лева ср. 
„ три „ 7 „ „
Единъ брой 20 стотинки.

Сичко което са отнася до вЬсгника 
надписва са паправо до

Т. X. Станчевъ въ Русчукъ.

Неплатени писма не са приематъ 
Ржкописи пазадъ се певр.щатъ.

За Обявления се заплаща:

полтвско-жшттнъ шит. За вейки р'Ьдъ иръвъ пжтъ 20 ст.
За „ „ вторий „ 10 ст.

Русее 18 Априлъ 1884 г.

Още единъ ьгЬсецъ и пЪколко 
дни п народа ще са яви прЪдъ 
избпрателнитЪ урни за избпрапие 
пз’Ь по мЪжду си .лица, които да 
рЪшатъ пЪговата еждба. Какъвъ 
ще бжде резултата отъ тйзи 
избори? Ето въпроса, когото си 
задаватъ днесь уиравляющитЪ и 
лартиигЬ у насъ.

Както частно единъ человЪкъ, 
който е работплъ съвЪстно, и 
честно въ обществото, въ което 
жпвЪе, който е испълнилъ дълга 
си къагь ближния си казва, въ 
единъ моменть, съ спокойна съ- 
вЬсть: азъ споргЬдъ силитЪ си, 
нспълнихъ честно длъжностьта 
си и вЪрвамъ че хората нЪматъ 
право да ме упрекаватъ въ н'Ьщо 
зло, тъй п една отъ партиитЪ 
въ насъ, именно тая, която отъ 
самото си начало на своя жа- 
вотъ е поддържала свободата въ 
насъ, не е излгйнила па своитгЬ 
начала, поддържала е високо сво
ето знаме-—Т. Конституция, за
пази свЪто българското достоле
пие и интереси ; тая партия, която 
за всички тгЪзи добрини, биде 
гонена отъ неприятелят^ й, за- 
щото не е позволявала на произвола 
да бърка до лактье въ народната 
касса, може свободно да каже: 
опита и вр-Ьмето показаха на 
народа пЪговитЪ приятели и не
приятели ; показаха безсъмпЪпно 
моята цЪль, моитЪ начала, моя 
трудъ за свободата па тоя на- 
родъ; той можи въ растояние па 
малко врЪме да направи разлика 
М'15жду мене, другата партия и 
днепшитК озцепници въ главЪ 
днеипптгй управляющи и азъ 
вЪрвамъ, че този народъ ще от
даде Кссареву Кесару, а Божие 
Богу.

Не тъй обаче моглйгъ да ка- 
жатъ консервативната партия, и 
днеипштЪ управляющи. Тяхната 
еъвЪстъ н.е вЪрваме да е чиста, 
Т'Ь са опозориха съ д-Ьлата си 
прЪдъ този народъ: първата на
сили свободата му. която искаше 
да ограничи и скрати, ограби 
парата му, тъкпа народа въ единъ 
хаосъ, отъ гдЪто едва съ голЪми 
мжки .можа да се оттьрве: вто- 
ритЪ, подадоха р,т>ка на т'1,зи 
пЪгови узурпатори и задружно 
пакъ глЪдатъ да го вкаратъ въ 
са:щето положение, въ което бЪше 
пр-Ьди нЪколко месеци. 5 Декемвр. 
1883 г. напомня фаталпий 1-ий 
Юлий 1881 I'. Приемвапието па 
Австрийската конвенция за же
лезницата, която поробва въ всЪко 
отношение народа ни ; паеплетвеп- 
пото изжйзнепъе па Конституци
ята, създаваппето на кодифика
ционната КОММИССИЯ, ПЛОДЪ ОТЪ 
приетит']; пзмФ.пепня, закопа на 
печата, държанието страната цЪла 
година безъ народно представи
телство, кривото тълкувание на 
законитЪ и др- и АР- папомпю- 
ватъ пи злочестптЪ години 1881, 
1882 и 1883.

Това сж Факти, а не голи думи 

и единъ депъ, може би да се 
наагЬри 11’Ькоп, кой го ще иска 
отчетъ за всичко извършено. Ето 
защо великит’1» мжжие си осно
ваха особенъ оргапъ, който да 
гп хвали, ето защо пжтуватъ изъ 
България; ето защо, както ни 
съобщаватъотъСофия, отъ тгЬрно 
мгЬсто, станало събрание мъжду 
главатарнтЪ па доволнптЪ либе
рали, да обмисляте, какъвъ па- 
чпиъ на дЪйствие да дьржатъ 
коисерваторитЪ и доволпитЪ въ 
врЪме на изборитЪ. Въ това 
събрание се рЪшило, щото коп- 
ссрваториаТ, да държан ъ заедно 
съ до.волнитй и за това г. I ре.- 
ковъ, с.гЬдъ чгЬколко дни, тръг
ва за ПлгЪвнепско, да агитира, 
въ полза па доволш-пТ., по мЪжду 
своитЪ. Това още ведпаягь иде 
да докаже, колко тгЪзи хора се 
боятъ отъ едно чисто народно 
събрание, което навЪрпо, ще 
разгледа старптЪ смгЬтки; ще 
иска смътка за злоупотргЪбепнтгЪ 
пари, както' въ вргЬмето па пре
врата, тъй и елЪдъ преврата до 
деня па открпванието па идущото 
събрание.

Ний сме напълно увЪреип, че 
народа, който познава всЬкого, лце 
покаже какъ трЪбва да се ла- 
зять 1гЬговит'Ь права и интереси, 
ще докаже още ве,;пажъ, че той 
високо цЪии тая свобода, която 
му е много скжпа, като' избере 
за представители хора, който се 
бориха; и борятъ за пея, които 
останаха при толкова покушения 
честни и вФ.рпп тгкму, които и 
дпесъ му показватъ правия пжть, 
пр’Ьзъ който той ще си стигне 
пункта, къмъ когото са отпра
вени всичкитЪ свободни народи 
като прати хора, както казва 
„Свобода“ съ метли въ ржцгЪ, за да 
изчистятъ всичко гнило и вопещо, 
което се е зал-Ьпило на пЪговия 
организмъ.

> Ний нЪма да указваме на лич
ности, народа, къмъ когото еж 
отправени т'1;зи наши думи, по- 
добр'1’. отъ всЪкого познава сво- 
ит'1; истински приятели, конто 
никога не го изневериха, вито 
изм'1шихж началата си, вито се 
0'гд'Ълихж отъ него.

Народа е господарь па себй 
си, на правата си, които вЪрваме 
че ще упражни за въ полза па 
отечеството си, като даде да раз- 
бержтъ отетжппицитЪ, че свобо- 
дата е по-мила, отъ частппт']; 
каприцпи.

НЪКОЛКС /1УМН
за

ДОВРУЖД.
За прьнч. п.у.ть, чрститъ бПхч, да пжту- 

намь лрТ.зъ таи Малка Скития, така имеиу- 
ема „Добруджа”. При всичкото моо п.хтуиаиие, 
не моакхъ да се не начудя на тЬзи плодо
родни полета, на този ароматически въздухъ, 
иа обитающитТ. ц жители, иъ не по малко 
мя очудиха съ своиП си работи, днЪшнитИ 
пови владетели на тая земя наречени Романи. 
ВИрвамъ че това е известно на всЬкоЯ чи
татели. Колкого за плодородието, Добруджа е 
извЬстна както на вс.Ькой Българинъ чмт.ю, 

т,|яя и на веичкитЬ части па свЪтътъ, общо 
1я е извЬе.гпа по своит!; м'1а‘.тпи произведе- 
В1|Я, като вземе-мь на пврво мТ.сто стои 
земледТ.лието, огь което се добиватъ разли
чни видове житни растения, като напримЬръ: 
шито, ячмикъ, царевица, ленъ и пр. Огь 
казанпитЬ произведения според!, какго раз 
брахъ, поето и самч. видбхъ, че се ползу- 
вать много пжти повбче. другигб народи, 
огь волното самигб производители. ВидТ.хъ, 
че търговията е въ ржцет!; на Англичаните, 
Гащите и др., защото глТ.дахъ какт. се то
вариха корабитТ. вь Тулча ежедневно по Н'Ь 
колк.). Огь любопитство попитахъ едното да 
ли само тука се товарятъ кораби съ мЬст- 
нитТ. произведения, а той възрази, че. почти 
огь всичкитй край дунавски градове, като ми 
прибави че доста голямо количество се из 
нася какго отъ гр Кюетенджа на Ч-'рно море, 
така и не по малко и огь е. Караманкиой, 
той ми прибави, че купували стоката съ 
евгена цЪна, а слТ.дъ нЪколко врТ.ме еамитЬ 
т!хни купувачи имъ я продавали (обработена) 
много поскжпо. II на иослТ.дч.къ ми прибави, 
че АвгличанигВ ни са смЪягь като казватъ: 
Ч11 „яглтельгь на Добруджа угоява кравата 

! си, а ний я доимь”, това си е така, му 
I казахъ азъ. Колкого за плодородието ний

можемь да се увЪримъ, даже и отъ врЪме- 
■ вата на старигЬ п обитатели „Римляни” 
: копго я наричали по нЪйното богатство : 
I „житница (хамбаръ) Цицера”.

Колкото за скотоводството, видТ.хъ че на 
пьрво мТ.его стоп развжжданиего на овцете, 
защото пролетно врЪме нвшизЪ европейци ще 
си пзвадятъ очитЬ единъ на други, да се 
оредварятъ кой да лжже повЬче и но много 
простия селенинъ, за да си оплете по дтбрТ. 
кошницата, та да може да пазари повЬче 

< В'|-лаа съ по евтепа цЬна, която носл-Т, я 
брадаватъ скжпб п скжпо „оть нашета” тях
ната сп стока. Това се -е практикувало доста 
врВме и ся практикува.

11а рЪдътъ е сега да кажа нД.що и за ло
зарството. Лозарството сгои много по гор'Ь 
отъ колкото въ Бьлгар. Княжество. Романия 
и др. защото въ околностьта на Тулчт тжй 
наречено мъсто Сарика и околностьта на Баба- 
дагъ се произвеждан, такива вина, щото 
могжтъ да надминатъ много пати повече 
виното на прочутото Бордо, Шамнания, Ма
зата п др стига само да има нуждниятъ 
материялъ и добъръ специалиста по тая 
частъ, и тогава нТ.ма нужда да пълним ь 
джобовегЬ на французите и др. пъ ще си 
имаме чисто наше и много пати по евтино. 
Иь Н1;ла да говоря повече, защото обстоя 
телствата са дпесъ такива. Населението съ
стои отъ чисти бч.лгаре, съ единъ процента. 
4 °/о Евреи, Гжрци и др. п това само по 
край-брт.жнигй градове, а въ селата са чисти 
Българи,. Азъ истинна исповедвамь, че мЬне 
мя не интересуваше толкова много това, което 
чете читательтъ по горе, огь колкото това, кос- 

| то ще, види по доле Относително до управление- 
то па РомАните въ Добруджа, азч. ес помачихъ да 

, вникна колкото се може повече основно и 
, съзнателно, нч. по моето узнавание, и по 

разсказванието на добруджанският'!, житель, 
азч. извлекохъ това: че управлението на 
Добруджа отъ РомАПските закони, изработени 
нарочно за нея, възвишавате много пати 
повече, споите неправилвости, Турските. 
Д.ч земе.мь за примера, разглежданисто на 
едно гражданско дело вч. Турско време, тогава 
законъть не питаше, че ако тджичельчч. е 
Бьлгаринъ, да се реши делото въ полза па 
турчеиътт, и др.; це, за него беше равно, 
какго за българинч.Т!. така и за турченьтъ. 
Законъть евьршиаше така, че единътч. и дру 
гиятч. е рая на Султанч.тъ, и решава така, 
както го изискваше, законътъ. Нь тука (вч. 
Добруджа) но о така работата, шомъ като 
има подобно дкло за разглеждания, веднага 
се обраща внимание огь каква народность 
са лицага, и укаже ли се, че единните е 
българинъ, еддипта знае че има да му 
падне некой полъ, поне франке, защото и- 
накъ никакъ нема да му се даде право, 
макаре че се следва нему. Ето но този на- 
чшгь са. САдилищата вч. Добруджа. Това г®

I подтиьрдяца техната гладна пословица: „а! 
1 Ьапе, . а! с1гс^>1а1с; 1аг па! Ьапс па! 

’ раг!е”. II какъ ще бАдать бедните хорица бла
годарни отъ тези потомци при подобна правда?! 
това не е даже за помиелчовапие. Ако ми е 
позволено, нЬка кажа нещо и за учебната 
часть.

Вь всичките Вьлгарски села въ Добруджа 
има по единъ ромжнеки учитель; и младьте 
6адащи синове. на тая земя се вч.сиитаватъ 
на ромАнский язикъ вместо български, и 
българските учители са исиАдени и изгоне
ни отъ своето отечество II какви патриоти 
ще олдатъ тия младежи и ще ли се стара- 
ять за доброто на своятч. народъ ? Когато 
те пьрво, не си зиаятъ матерния язикъ, а 
въепитани по ромАнски духъ, и не е за 
чудо, че те подиръ 15 — 20 години ще ка- 
жать, че те са ромАЧи, а не българи, та
кива примери имаме много. II какъ ще може 
единъ подвластен), народъ скоро и бърже да 
истьреи угнетителния си хомоть?! Това не 
мога да си обясни

Д) колкото у.чнахь и видЬхъ, разбрахъ, 
че въ цела Добруджа са се упазиле само 
две български училища: едно въ гр. Тулча, 
и въ Бабадагъ. послЪдньото било запазено 
отъ доброто покровителегвувание на минало- 
годишний учитель г нъ II. II. Белинский, 
койго можилъ да противостои на властьта, като 
вземал ь отгоре си и таи тяжестъ да предава 
и ромАнский язикь, нъ за жалъ, ми каза 
моя разсказвачъ, че не можалъ за повече отъ 
година време да следва г въ Белинский, тай 
като правителството го накарало неволно да 
остави градътъ, койго по наечоящемь е пакъ 
учитель въ София. Това е. само за народ- 

. ното образование. Дч кажа нещо и за Бого
служението въ църквите. Както народното 
образование така и Богослужението се- из- 
вьршва на романски язикъ, нъ народътъ 
разбира ли нещо, това и не. шатт. па го 
знаягъ даже?!... II бедните Български 
священници какво си патятъ отъ духовните 
си ромАнски началници, като ги принужда
ват!. на стари години да учатъ ромАнский 
язикъ, нч> види се че това го правятъ съ 
добра цЪль (защото Господъ не разбира сла
вянско романски) като се поддьржатъ по 
примера на „фзвариотите”. Нека читателите 
обсАдлть, може ли подвластниять народъ 
да устои на тези груби притеснения? Ие, 
никога; тЬ осийнъ че го убиватъ телесно, 
(материално) убиватъ го и морално. За срамъ 
и позоръ на РомАните, че и тгЬ се считатъ 
въ числото на образованаиятъ свЪтъ, а ио- 
стАиватъ така дивашки. Тези препятствия и 
натиска не са доволни, нъ въ м. Мзртъ, 
една заповедъ отъ Министерството на Вътр. 
Дела отъ Букурещъ, заиовЪдва, щото всич
ките села да са обиколени съ окоиъ (уайа 
заШкй), че защо е това, и който да блде 
2 метра широкь и 1дълбокъ ! Ньдано 
този окопъ, да имь блде тТхонъ гробъ!

1щтникъ Българинъ.
-- --------------------- -

ГРИЖАТА ЗА ГОРИТЕ ВЪ КНЯЖЕС
ТВОТО И РУМЕЛИЯ.

Издадения тЬзи дни „законъ за горите,” 
доста добре може да ни увери, колко се 
грижи правителството даже и за, така да 
кажемъ, средната важность предмети. Този 
закопъ отговаря на нуждите ; той ще да исцери 
раните. Въ него са предвидени даже и та
кива дреболии, които мачио мбгатъ се не
пълни. Така на пр. 41 членъ, буква а) 
мачио ще са непълни. Пие не желаемъ да до
казваме това, защото с1;ки, койго е ималъ 
работа ст. гора, той го твьрде добре разби
ра. Така сащо неможо да са непълни и 65 
члепъ, защото има недостатлци, т. е. но е 
пълент.: въ него не са предвидени (па и 
вь сичкия законъ) правата на така нарече
ните ликари, които обелвате дьрвото, за 
да искаратъ лика. Цели фамилии се пре
хранвате само отъ лика, големо множество 
хора чакате пролетъ за да бг.латъ лика, 
както рибарите вч. Цариградъ чакате тече
нието на скомриите. Вь истиниостьта на туй 
нещо нема никой никакви причини да се съм 
нива. По тези грешка не е оть непрости- 
телците. Достойнството на закона за горите,
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не само нпе, нъ и никой другъ неможе да 
го откаже. За прьвъ пжтъ издаденъ законъ 
той бива винаги съ недостатъци, макаръ 
какъвто и специалиста да го съчини.

Ние желаемъ отъ сърце и душа, щото 
сегашното правителство, подъ ржководството 
на д"Ьда Цанкова, да се грижи исключително 
за удовлетворение нуждите на страната; да 
стои (кактоси и прави ? р.) далечь отъ парти- 
занството — и народа ще да оцЕни неговото 
достойнство и патриотизмь. У насъ стоятъ 
много въпроси затрънени, много работи не 
довършени; а за да се изсцЕржтъ не се 
искатъ партизански способности, нъ трудъ и 
енергия. Ние нямаме никакво съмнение въ 
тЬзи засвидЕтелствувани достойнства на ста
рия тружевникъ, д-Ьда Цанкова.

Същинската цЕль на нашата статия е да 
кажемъ двЕ думи за горитЕ въ Южна Бъл
гария. Не веднжжъ сме писали и въ „Ма
рица5 и въ „Народний Гласъ’ за тЕзи го
ри, но никой нерачи да земе гласътъ ни въ 
внимание. Правителството спи, а журналис
тиката дреме!.... Кой знае, патриоти ли 
нЕма, или нЕма хора, които да умЕятъ да 
цЕнятъ важностьта въ сЕко отношение на 
здраввтЕ, хубави и не повредени гори. Още 
презъ 1881 година ние написахме една ста
тия въ в. „Марица’ тъкмо тогава, когато 
се бЕше събрало и заседаваше Областното 
Събрание. ЧрЕзъ тъзи статия вие канихме 
представителите да се позанимаятъ съ въ- 

■ проса за горите, нъ гласа ни остава гласъ 
въпиющи. Повече неможахме нищо да на- 
вравимъ, но да говоримъ истинната. Издаде 
се нЪкакъвъ заковъ за горите, нъ то беше 
единъ листокъ, 'съвсемъ нищожно нещо ; ко- 
г то го прочетохми даже ние не се сжмнЕ- 
вахми въ неговото недостойнство. Така и 
излезе. Да не мислятъ читателите, че въ 
Румелия горите са запазени и, че тече медъ 
и масло. Ние имаме писма отъ Елидере, Сем- 
чиново, Белюво, Сестримо, Костенецъ, Вана, 
даже и отъ [Радоилъ, дЕто се оплакватъ 
нашите приятели, че чорбаджиларете най 
безбожно и безсъвестно експлоатирали об
щинските, селските гори; а правителството и 
не чуе даже, па и нехае. Нъ коя е при 
чината ? Да ли ииа нещо, което да спира 
възможностьта на правителството, да се по 
грижи за тези, можемъ да кажемъ, доста 
важни въпроси ? Ще отговоримъ — да I Кому 
не е^извЕстна историческата личность на Ба 
ронъ Хирша; Кой не знае неговите спеку- 
ляци, неговите | процеси за Белювските 
прекрасни и най хубави въ цело Българско 
гори ? Въпреки контракта когото беше склю- 
чидъ съ турското правителство за желЕзна- 
та линия, Баровъ Хиршь продължи мисе.ия 
та отъ Санъ бей до Белюво нарочно да ек 
сплоатира тези прекрасни гори! Едничкия 
поминжкъ на Белювци е, гората и те се 
бориха юнашки за нея, противу Барона Хир
ша, още въ турско време. Нъ въ това 
9 души отъ чЕхъ бидоха затворени и наз
начени за Доаръ Бекиръ. Чудно беше тур 
ското правосъдие! Нъ още по чудно е и се 
гашното въ нещастната Румелия, защото то 
се раздава отъ бивши турски мекерета.......
Нещастната съдба ни е извоювала доста 
добри правдиви даже и въ самия контрактъ 
на Баронъ Хирша ; но даватъ ли ги ? Кой 
не знае спогодителния правилнвкъ на Га
враиле Крьстевича, директора сега въ Неточ
на Румелия ? Кой незнае, неговите старания 
да помири Белювци съ Барона Хирша за 
горите ? Кой не знае, че той беше дозволилъ 
и на глупостьта си да се меша въ сногод 
бата, да кандардисва Белювските пълномощ 
ници за спогодба, по единъ такъвъ важенъ 
въпросъ ? Кой не знае хидравическите способ 
ности на г. Кръстевича? Попитайте даже 
и Вълковича бея, и той ще да ви каже, че 
единъ пъть се ври цели дни отъ къща въ 
къща, въ Пловдивъ, отъ Белювските нъл 
помощници (на брой 50-60 души), които 
го трьсеха да го биятъ, за дЕто задьржалъ 
цели години преписката по този въпросъ ? 
Господа не се съмнявайте въ тъзи не опро 
вержима истинна! ТЕчи Белювци подадоха 
едно прошение на главния управитель, а 
адютантина му го скъса тайно! Второ про
шение биде подадено и то презъ прозореца 
— прямо въ ръцете на Князь Богориди! 
Чакана бЕше съдбата! .... СлЬдъ малко се 
яви вънъ Богориди (и азъ бЕхъ въ тъзи 
гьлпа, защо да крия?), който каза че ни
що не знаядъ по този въпросъ! Па часа 
заяовЕда да се повика Вълковичь бей, кой
то беше директоръ на Общите Сгради’ и пр. 
Нъ той се яви чакъ на сутриньта. Ехъ! 
............ Горкий Вълковичь............... - щеШе да 
му стане гьрбъть коремъ предъ самите очи 
на Князь Богориди! . . . . Иъ той побЕгна

СЛАВЯНИНЪ

и тъй се избави ! Преписката биде, предаде
на на съдилището, нъ не файда ? Тамъ си 
и оплу! .............

Нъ ние не желаемъ да разсказваме тъзи 
дълга и широка история, защото единъ нащъ 
приятельни съобщава, че е ваписалъ специална 
Брошура по този въпросъ. Брошурата нося 
ла название : „Тринадесета годишната неза 
конна експлоатация на Белювските гори отъ 
Баровъ Хирша? Тъзи брошура, съдържа - 
нието на която ни стотщи, въ кратко, на
шия приягель съ писмо, ще да е доста ин 
тересна за сега, когато се промълви отъ 
вестниците, че искатъ да се назначи за 
главенъ управитель на Румелия, г. Крьсте- 
вичь. Тамъ се изброявали жаждите за пари 
на този господинъ...............тамъ се очерта
вали неговите подвити исключително по 
въпроса за Белювските гори, и пр, и пр. 
и пр. Д, не мислятъ читателите, че този 
въпросъ беше отъ малка важнос.ть. До кол 
кото той беше и е важенъ, може да се о- 
цЕни отъ това, че многоуважемия Князъ 
Дундуковъ Корсаковъ, самъ дохожда въ 
Белюво, за да види горите. Той ходи два 
три дена но тЕхъ и ввдЕ произволъчъ. 
Ако беше още малко постояло на власть- 
та, този въпросъ щеше да се реши. Дпесь 
този въпросъ спи. Селенитб си похарчиха 
и кальта подъ ноктите, нъ кой ги слуша'1 
Заправиха училище, и не могатъ да го до- 
правятъ — причината е този процеси. Та 
нива са подвитите на Моето Крьстевичь, 
за когото иматъ с.мЕлостьта нЕкои си и да 
говоря1Ъ ..... Ние сме се произвели 
отдавна, че той е калпава, човЕкъ, безсъ
вестно същество — цЕлъ турчинъ ! Автора 
на гореозначената брошура ни съобщава, 
че го е нарЕкалъ! „чифутинч.!’ Автора 

I на брошурата ни съобщава слЕдующия ци- 
| татъ : „Когато азъ се завьрнахъ, заедно 
[ съ сичкитЕ белювци, отъ Пловдивъ, слЕзохъ 

въ Пазарджикъ заедно съ Георги Плчовъ 
(старъ и доста умевъ човекъ, койго е билъ 
около 15 год. кметъ въ Белюво), а други
те си отидоха, съ лакомотива, право въ 
село Белюво. Ние не губихме време. Огь 
станцията слЕзохме право въ домътч. на 
многоуважаемия ни патриотъ, господинъ Ма- 
такиевъ. Между другите разговори той ни 
каза, че нашия въпросъ нЕма да се рЕши 
до като но се присъедини Румелия на кня
жеството, защото чиновниците с.у. подкупени. 
Той прибави още, че и нашите трима пъл 
помощници (имената имъ премълчаване) биле 
подкупени съ по 5 — 600 лири. Това се 
потвърди отпосле чрЕзъ туй, че те, пълно
мощниците, по преди ббха бедни, а сега си 
изнакупиха чифлици, направиха къщя, бпч 
кийници, живЕятъ раскошно, както може 
да живее единъ само човекъ, койго е спе- 
челилъ по такъвъ начипт. парите си. Г нъ 
Матакиевъ подтвьрди това съ единъ осяза- | 
теслаъ примеръ, когато билъ оцЕнитель отъ ■ 

; страната на правителството, на 135тЕхъ 
хиляди триверси, намирающи се готови па 
алабакъ. Той ни замоли, ако се съмна 
ваме въ това да попитани и г на Дами-' 
янова, който беше неговъ другаръ въ ком 
миссията.’ (Тъзи коммисия стана въ Бе
люво дЕто въ подобна една, за вирътъ въ 
Напречната река, полудя нЕкой си Бояд 
жиевъ, чиновникъ въ общите сгради и 
ходихме цена нс-щь и день та го ловихме 
изъ полето.)

Но ние не желаемъ да продължаваме 
описанието на тези гнусни Крьстевичеви 
подвити, защото сме и ние човекъ, съ по
вечко сърце, и скръбимъ при подобни 
Ще се приежединимъ при известните пат
риоти, да кажемъ, че Румелия, каквото е 
сега нещо нема да спечели, ако остане 
и за напрЕдъ въ сжщото положение. Ще 
се опропасти повече, а не по малко

Ще да искажемъ мнение още отъ сега : 
че ако се избере за генералъ Губернатор!, 
г. Кръстевичъ, страната ща съвсемъ да 
пропадне, защото този г нъ ще да е ир0. 
даде 1...........

некои си вестници казваха, че Россия 
го искала, и щомъ като е така ние по 
сме могли да го отхвьрлимъ. А ние ще 
да кажемъ, че Россия иска и .|реврат’ь да 
стане въ княжеството, който се и осжщес- 
тви, въ отъ носле се горко кал За ||0 
стжпката. Россия незнае ниските и 'подли 
способности на Крьстевича, който е цдль 
чвфутинъ; а ние, слава Богу, ги зваемъ^ 
за това ве требя и да го приеменч, Же
лателно е даже да се отстрани и отъ тъзи 
дължностъ, защото много въпроси, като бе- 
лювекия, сж задържани отъ него, в ЩиМЪ 
се отстрани ще са рЕшжтъ.

Огь изложеното до тукъ се‘'вижда, че ние 1

не сме написали статията си съ партизан
ска цЕль. За насъ партиите еж нищо. Ние 
гледаме интересите на отечеството ни да 
не страдатъ; а койго би си позволилъ да 
ги поврежда, не го щадимъ ни най малко. 
Това за знание.

Ще се повьрнемъ да кажемъ, чекнязь Биго- 
роди си е твърде добър ь. Петь годишното му 
управление ни накарва да кажемъ така. Въ 
петь години Княжеството пепита най-голЕ- 
митЕ горчивини (преврати, кражби, пунгаш- 
лжци и пр. и пр). а Румелия що е видела? 
Единъ органически уставъ, като натрапило, на 
Румелия, не позволява да се направи управле 
наето по добро.

II. Ц. В.

Па 15 м. м. Марть, въ нашия градъ ста
на събрание очч, апотекариче вч. княжеството 
въ което ся р!ши да се основе, едно апоте- 
карско общество ; ние обнародваме, устава на 
първото апотекарско общество въ отечеството 
ни, като му желаемъ да постигне напълно 
цбльта си.

УСТАВЪ
на

сОбществото на апотенаритЬ въ България’.

XV"!!. За поегигание цельта на оош „ 
настоятелството държи постоянни <"' 
съ членовете па обществото и издава р • 
който ше носи название: „Вйегяикь^ ■ 
ществото на аптекарите въ България .

XVIII Резиденцията на настоятелството и 
бюрото на вестника привременно ще та на 

мира вч. гр. Русее.
XIX. Помощи ще са даватъ следъ петь 

(годишно съществувание на обществото, и- 
! цето на което ще си укажи помощь, тр >ова 

да е билъ рйдовенъ члевъ при всичкото то
ва време. Вь иеключигелни случаи, ако на
стоятелството намери за необходимо нуждно 
прйди иегичание на поменатия срокъ, може 
д.ч се отпусне едновременна помошъ, която 
не требва да бжде по-голема отъ 20 лъва.

| XX Настоящия уставъ може да^ се изме
ни отъ едно събрание, въ което би приежт- 
ствували 7.1 оть членовете на обществото.

Слг.дующего тукъ прошение е, подадено на 
Г. министра председателя 1. Др. Цднковъ 
отъ настоягелегвото на „Обществото на апо- 
текаритВ вч. България.’

До Господина Министера Председателя, 1У1и- 
нистръ на Вътрешните дБла въ СОФИЯ.

ПРОШЕНИЕ
I УчрЬждьва ся едно общество, което 

ще носи название. „ Общество на апоте- 
каритЬ въ България".

II. Цбльта на обществото е а) усьвьршен 
ствувание на апотекарството, в) запазвание 
професеионалнигЬ интереси и с) указвание 
помощъ на своите членове, които еж испад- 
валп, заболели на вдовиците и децата имъ.

III. Обществото състои отъ три вида чле
нове: действителни, почетни и спомагателни.

IV. Действителни членове могатъ да бж- 
' датч. всички апотекари притежатели или

съдържатели на апотеки въ България.
V. Почетни членове могатъ да бждатъ 

онези лица, които съ трудовете си еж ся 
отличили по апотекарската наука или които

I сж направили важни заслуги на обществото. 
Техното приемание става по предложение н I 

. настоятелството въ общото събрание..
VI. Спомагателни членове, могатъ да бж

датъ сички апотекари —провизори и ассистен 
ти апотекарски.

VII. Действителните членове при запис 
ванието си внасять едновременно помощъ 10 
лева и вч, година 24 лева 6 дева за три 
месеца, предплатени франко Русее.

VIII. Почетните членове не сж длъжни 
нищо да внасятъ на обществото.

IX. Спомагателните членове при записва- 
нието си внасятъ ежевремената помощъ 5 
лева, и вч, годпна по 12 лъва—3 лъва за 
три месеца, предплатени франко Русее.

X. Само действителните членове иматъ 
гласъ, колкото ся отнася до буква в) точка 
II отт. настоящия уставъ.

XI. Почетните членове мотатъ да при- 
ежтетвуватъ па общите събрания п иматъ 
съвещателенъ гласъ.

XII. Пре.ставатъ да участвоватъ въ об
ществото, членовете, които умржтъ. нодаватъ 
оставка, пропуснатъ 6 месеца да не платятъ 
вноса сп п които сж оеждени за безчестни 
действия.

XIII Делата на обществото сл водятъ 
отч. едно тричленно настоятелство: предс.еда- I 
тель, кассиеръ и контролере.

Сичките тези лица, требва да бждатъ при 
тежатели на апотеки.

XIV. Председателя върши слЕдующитЕ 
дела на обществото: свиква настоятелството 
на събрания, свиква общи събрания по же
ланието на ’/ч от'ь членовете, когато и кж 
дето те пожелаятъ. Той председателствува ' 
на ежбранието, въ случай на равногласие не ’ 
гова гласъ е решающъ. 'Гой подписва всич 
кигЬ книжа издадени отч. обществото и сит- I 
ко, което ся отнася до обществото, требва ■ 
да бжде отправено на неговъ адресъ. Вь . 
случай чо председателя отежтетвува, единъ, 
отъ членовете на настоятелството заема не- . 
говото место.

XV Кассиера събира впосовите,- срещу 
които издава расписки, плаща расходиге, кои
то предварително ся виждате отч. предс.еда 
теля. Секий несецъ той представя на настоя 
телството състоянието на касеата, освЕнъ 
това той е длъженъ да представя на общото 
събрание годишните сметки, които предва
рително ся удобряватъ отч. настоятелството. 
Тези сметки за всеизвестность ся обнарод
вала. вч. органа на обществото.

XVI. Контролера приглЬдва сметките и 
други книжа на обществото по указанието на 
председателя.

Огь настоягелегвото па „обществото па Ано- 
! текарите въ България.’

Господине Министре!
Миналата година, по предложението на 

медицинский сч.ве.ъ, члена на сжщий съвегь 
Г. 1'егар’инъ, изработи апотекарска такса, 
която, елтдъ като ся утвърди съ Височайший 
указъ, иепроводи ся на апотекарите въ кня 
жьството съ заповЪдч. по нея да оцбняватъ 
лековете, които продаватъ въ апотеките си.

Известно Ви е Господине Министре, че въ 
всичките държави, правителството преди да 
наложи разни задължения на апотекарите, 
гарантира положението имъ и при участието 
на некои отъ самите тЬхъ определя и съот- 
вегетвующата такса. У паст, обаче този тол
кова важенъ по назначението си и самъ по 
себгеи трудъ ся възложи на единт. чузденецъ, 
койго не е апотекарь —практикъ притежател!, 
на апотека и кейго никакъ не познава на 
шата страна и условията, при които са у- 
пражнява аиотекар твото. За това и израбо
тената отъ Г. Тегартина такса съставлява 
особенъ видъ изъ между всичките сжщесгву- 
ющи въ Европа апотеварски такси.

Прп съставянието таксата, взело ся за 
основа цВниге отъ цЬнорасписа на Виенския 
дрогисчъ Фрицъ съ прибавление 130°/о, а 
по често употребяемитб лекарства сж оце
нени малко по ефгено (дневника, на Медицин- 
ский съвета. .42 26 отъ 1 883 г) тъй щото 
за Салициловата кпелота и за Кпцкпнните 
кори прибавлено само 40%, а железно ио- 
диегия сиропъ оставенъ почги на цената отъ 

! ценнорасписа.
' Господине Министре ! Това, което ся е 

взело за основа при съставянието на апоте 
карската такса, не може да ся земе освенъ 
за норма, а за основа трВбвало би да ся 
земе: задълженията, които правителството 
налага на апотекарите, числото на апотеките, 
продажбата, които става въ тйхъ, какви 
лЬчебни средства ся добиватъ въ страната и 
въобще удобствата за търгувание. Това ся 
доказва съ Австрйската такса, която е отъ 
Ю IБ7о по висока отъ нашата, ако и
вч. Австрия апотекарите купувате лекове п 
изъ Виена, а може би и отъ сжщаго Фрица. 
Па 15°/0 като прибавим., и 35% за при- 
насяние и миго излиза, че нашата такса е 
5О7о но писка огь Австрйската; тя е по 
низска и отъ Рутената апотекарска такса, за 
кояго поч. мед. сжвЬтъ казва, че е погреш 
на (сжщий дневник ь). Нашата такса е по 
ниска 25 30°/о отъ таксите въ Франция, 
1ерманип, Россия, Цгалия, Ромжпия, и Сжр- 
бия, гдето расходиге за доставление на други 
не заминавать 5 — 15%. У насъ тбзи рас- 
ходи за край Дунавските градове сж 30°/о, 
а за вч.трешностьта на България достигагъ 
ДО 50% (София, Кюстепдиль и пр.)

Фактътъ, че ся определило 130% печал 
ба при продаианието на лековете, доказва 
пжлно незнание на делото, защото 130°/о 
не о печалба, а грабежъ, и ний но приема
ме да вьршиме такава търговия. Ний сме до
волни съ 25% за продавание лекове въ 
големи количества. Другъ е въиросътъ за 
продавание лекове въ малки количества 0 01 
0,1 1,0 10,0 100,0, защото въ този слу
чай оцЕнепието не може да си определи съ 
прибавление на процентите, то зависи отъ 
качеството на медикаментите и отъ количес-
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твопо. въ което гя продавать. Количество 
яя 100 лева оть С111ога111ус1га1, Ка(1'ит- 
5а1усШс1ип. Рерзта и пр. яа да продаде 
ашпекаринъ и да спечели 1 30% трФбпа ца 
то продава ве во малко отъ 3 години, а аа 
да продаде количество за 100 лева Мо1’р111, 
Л1гор1па Сос1с1па и пр. трТ.бва да го иро 
дава не по малко отъ 10 години. При рас- ' 
тгглввието медикаменгигВ въ малки количес
тва апотекерьтъ губи отъ 10—1 5%. а отъ 
исиарявавието имъ поь-кче. отъ 20 —25°/0; 
това знае всЬквй, който мине по край една апте
ка и всичкитЬ тЬви загуби отъ кхде апо- 
текаря ще покрие, ако не пакъ отъ таксата. 
Даже, дрогиста Фрицъ, на когото цВнораспи- 
са еж е взелъ за основа при съсгавянието 
на аиотекар-клта такса, на продажби въ мал
ки количества прибавя 15— 20%. а изве
стно е че апотскаригВ въ България по при 
чина на малката продажба лЪкове, ве могжтъ 
да дьржатъ други въ голЬп, запасъ и ви
наги поржчватъ въ малки количества и тжй 
товаря.т. съ още. нЪколко процента стокитТ, 
си. Вее по сжщата причина и защото апоте- 
каря е длъжен,, да има вин-ги въ добро ка
чество лъкове, които би му прЪдписаль ме
дика, той често е принудени по пощата да 
донесе нЪкой лТ.къ, отъ койго вмЪсго печал
ба ще има загуба, понеже се. прибавятъ по- 
щезекитЪ разноски При приготовление, въ 
апотекарската лаборатория, апотекаря печели 
голЪмъ процентъ, ако приготви лЪкове въ Го 
лТ>ми количества и обратно губи, ако при 
готвя въ малки количества. Тъй напр. ако 
ся приготви по 1 килограммъ отъ кой да е 
сиропъ, мазь и пр. апотекаря ще загуби 
поне 20%; но което е още по необяснимо 
е, именно това, че за много апотекарски ма 
ниполации, които ежедневно извършваме, так
сата ни не прЪдвижда никаво възнаграждение. 
Тъй напр. за варение на единъ лТ.къ въ 
продължение на ‘/4, ’/». 1 чась, за раства- 
ряние,, прецеждание прт.зъ книга или кжрпа 
на лекарство, а сжщо и за много други ма
нипулации на аптекаря са не плаща нищо.

СлЪдъ получаванието на таксата, Господине 
Министре, всички апотекари въ княжеството 
протестирахме е.рТ.шу спадание цЪнитЪ и не 
пжлното таксувание, като просихме да се 
състгви комиссия отъ конпетентни лица ида 
ся прогледа таксата, ва/пата прозба обаче не 
ся послуша и пий отъ една страна бидохме 
заплашвани съ еждъ. (Приказъ но санитар
ната часть Л?. 6 25 февр. 1883 г. ако 
не са съобразимь съ нея, а отъ друга стра
на са докладва на Негово Височество, че 
ужъ сме биле благодарни отъ таксата. 
^Съобщение ЛЙ 420, бр. 68 Държавен, вес
тника, 1883 г.)

Пгь почитание къмъ Правителството и по 
виновение на законите, ний са съобразихме 
съ дадената запов-Ьдъ отъ медицинското на 
чалство и за туй до сега разнесохме веич 
китТ. с.и економии и отпуснахме помощници- 
ГЙ си; но защото за напрЬдъ ве ни е въз
можно при настоящит-Ь условия да подържа- 
ме аптекигЬ с.и, молимъ ва в;.й покорно, 
Господине Министре, да заповядате да се 
състави една комисеия, въ която да прие
май, участие нЬкои отъ аптекарите, за да 
изработятъ аптекарска такса съответствующа 
съ условията, при които са упражнява апо- 
тскарството въ България и съ задлъжевията 
които ни са налагатъ отъ почитаемото пра 

, вителство.
За да си представите горЯ долу състоя 

нието на апотекаритЬ въ България, ний си 
позволяваме, Господине Министре, при наето 
ялата иро еба да ви представим!. една та
блица за продажбитЬ, ’) расходитЬ и пр. въ 
аптекигЬ.

Ваши най покорни слуги: 
(СлЪдватъ подписитЪ)

---------------------------------- -
Господине Редакторе!

подигра. Тъй той отъ зависть 
къмъ вЯстника скроилъ за себе 
си да прави енитет-ь, по негова
та лукава идея го открива твьр- 
дЯ добрЯ прЯдъ цЯлпя свЯтъ 
какво подло человЯче е той, до 
колко е ниска и пичтожпа твар ь, 
и откри вече своята си голота. 
Той се стреми да компрометира 
редакцията на вЯст. „Славяпинъ“ 
за дано закрие своитЯ кални дЯ- 
ла, извъртени въ своето минис- 
терствование, по трЯба да знае 
че опия учители, на които мЯ- 
еата каляха отъ пемилостивитЯ 
ръцЯ на неговитЯ лривържеп- 
пици, пЯма да забравятъ. ВЯр-, 
вам-ь чс учптелптЯ отъ Рахов- 
скпй, Никопол екип и ПлЯвнеистпй 
окръзи, конто бТ.ха бити неми-

1 лостиво и затваряни съ най строгъ 
затворъ отъ самптЯ комисари,

' като са обращаха къмъ самаго 
него за защита, а той напротивъ

: необращаше пито внимание па 
■ тЯхнитЯ прозби, че ще забравятъ 
! всичко, което етапа, иевЯрвамъ. 
I Той самъ тргЬбва да се увЯри, 
I че самъ Господи да се яви прЯдъ 
! тЯхъ и имъ каже че Иречекъ е 
I спасители за България, на да

ли ще му повЯрватъ; както иска 
да се препоръча, пека се пропо- 

; ръчва, пакъ народа ще остане
вЯрепъ и предапъ къмъ „Сла- 

I вяпип-ь“, а самаго него ще рае- 
Цчита за падлецъ и повече нищо. 

■ Този лукавъ идиотъ съ лъжата
си всички лошевини може да на
прави, той лъже редакцията с-ь 
своя си подппсъ Поповъ, лжже 
и цЯл-ь свЯтъ че е Поповъ, а 
какво остава да се расчита, че е 
Български патриот-ь?! той с сггнъ 
на лъжата, а лажата е кореп-ь

! па вспчкитЯ ЗЛИ1Ш.
Самъ Спасителя нарича лъж- 

цитЯ, че съ чада па диавола, за- 
.щото диавола никога не говори, 
и той е лжжецъ и баща па ллх- 
жата, а които го. послгЬдватъ сж 
негови чада. II Иречекъ самъ 
откри своята гола ллгжа, и пло
дове,тгЪ му са отъ ллхжа, за.щото 
е лж.жецъ. Указа II- ро 404 кой
то е подписанъ отъ него, се пом
ни добргЬ отъ тия, които имъ 
опадаха мЪсата въ тъмницптТ 
во врЪме на преврата, много у- 
чилища са затвориха и успгЬха 
на просвещението остана много 
пазадъ, макаръ п да се подавахж. 
жалои на надл-Ьжпото мЪсто, по 
всичко оставате безпослЪдетвие, 
всичко това Българина го твьр- 
Д'Ь добрЪ помни.

Той пека хитрува както ще 
вече, Българина го познава и 
узна. Да б1нне го накаралъ нгЬ- 
кой да направи това, той не би 
го паправилъ, пъ глупостьта му 
го откри, що е за човЪкъ.

Габрово 12 Априлъ 1884 год.

Не зная, защо Господи е така 
направили,, та е поеЪялъ м-йжду 
чсловТ.ЦИт!’, зависть, която го- 
.гЪма щета принася па человЪ- 
чеството, особепно там ь, гд!>то има 
да се ср'Ьща правда и истинна. 
Въ св'Ьта има человТци, лукави 
твари, безсов'Ъстни и подли, как
то лукавия Иречекъ, който на- 
пое.гЬдъкъ показа и откри своята 
си идиотска ц!зль като намислил ,, 
да се подиграе уясь съ ред. па 
в. „Славяпинъ“, а самъ себ'Ь си

*) Тжзи таблица ие намиране за пуждио да и 
обнародваме тукь.—

Лдипъ нароЬепъ учители 
а ----

ДОПИСКИ.
Варна 17 Априлий 1884 год.

/ «г Редакторе!
111. 9-1й брой на вЖгпикъ „Оте

чество“ е помЪстепо едно кратко 
резюме по повод-ь на иропзшед- 
ствието, което било се случило 
въ Ссфия съ едно д-ЪТе; редак
цията кЛто казва; „че въ единъ 
отъ миналит-1, броеве на в-Ьст- 
ника си споменала че щгЬло да

се открадне едно д-Ьте отъ единъ 
евреинъ въ столицата (д)<1>ия и 
па това съобщение се дало сь- 
вършеппо лошо и криво лретъл- 

'кувание въ града. Най послгЬ 
сз>же.г];ва, че и днесь се памЪр- 
ват-ь хора, конто да в-йрватъ, въ 
баспословнитВ увЪрения, че ужь 
евреитЪ убивали хриетияски Д'Ьг- ; 
ц-1 и се пречестявали съ кръвьта ■ 
имъ. II пгь заключение казва че ; 
днешния вЪгсъ не търпи подобни 
суевърни в-Ьрвання, защото обра- 
зоваппий свЪтъ е дбказалъ, че 
подобенъ обичай у евреитЪ не 
съществува“. Поради туй, азъ 
си позволявамъ да докажа въ 
кратц-Ь, че евреит-1; д-Ьйствитслио,

1 както испоконъ в-йка, тъй и въ 
, настоящпй в-Ъкъ, продължаватъ ;

споредъ свящеппий имъ закоиъ 
вТпл.чудР' да употребляватъ съре- ' 
лигиозна ц-Ьль християнска крьвъ, 
това е доказано и подкрепено съ 
жактп въ книгата издаден:! отъ 
Г. .11. .Лютоетапский в-ь (!. По-

I у»1 тероургъ подъ название: Объ упо 
треблен/е евреями (талмудистскими 
сектаторами) хрчстияиской крови для 
религгознихъ цЪлей въ связи съ вопро- 
со.иъ объ отиошеи1лхл еврейства къ хри 
спйянству вообщв”. Тжзи книга съ
държа много разни случаи раз
глеждани въ съдилищата, гдЪто 
са били осъдени па в-Ъчпо за
точение въ Сибирь евреи, обви
нени въ убийство па християнски 
д-Ътца съ религиозна ц-Ьль, така

I също вейкиму е извЪстпо, че 
еврент-Ь съ приб-Ъгвали до все- 
възмоягпи подкупвания, съ което 
избягвали провосъднето и скри
вали чрезъ огромни взятки, свои- 
-г-|; таипствепни замиели, при това 
т-Ъ - евреит-Ъ, както чрЪзъ печата, 
тъй и устно винаги съ искали 
да докажатъ, че подобно п1зЩо 
не съществувало никога и не би
ло в-Ьроятно, за да пов-Ьрва н-Ькой 
отъ образованит-Ь. Но ако чита- 
телит-Ъ яселаятъ да се уб-Ъдятъ, 
то п-Ька разгърпатъ гор!з упо
менатата книга, и ще видятъ та
кива п-Ьща, които едва ли би 
могалъ да ся усъмни н-Ъкой въ 
справЪдл и востьта имъ.

Еврейския свящепъ закоиъ 
«Талмудъ» е коренътъ па злото, 
защото въ него строго е забра
нено да казватъ правдата пр-Ьдъ 
християнит-Ъ, също имъ запо
вядва, да екеплоатиратъ еконо- 
мнчески всичкпт-Ъ други народно
сти (осв-Ьпъ евреит-Ь) и да н-йматъ 
съ т-Ъхъ никакви сношения и 
смТсяпия, също да бдътъ единъ * . ,I за други, да не би пъкои члеиъ 
отъ еврейското семейство да по
желае, да приеме християнската 
вЯра и ако би ся случило подоб
но пЯщо, то тЯ евреитЯ пред
варително, чр-Язъ свои агенти отъ 
обществото имъ да педопускатт, 
да встъпи въ християнска вЯра 
съотечествеппикътъ имъ и ако 
бп не успЯятъ да предварятъ 
това, то тЯ са длъжни да слЯ- 
дятъ за онзи евреинъ, който ся 
е чокрьстилъ- и нспремЯпио да 
го прсдставатъ тайно въ тЯхио- 
то общественно съдилище, гдЯ- 
то го паказватъ с-ь най ужасни 
ма',ки 11а смьрть.

доказателство че евреитЯ 
дЯйс-1'нително сл-Ядатъ единъ за 
другъ, сто единъ пример-ь, кой
то ся случи педавио в-ь Варна 
Чспгепе махла близо до бтьлгар- 
ската черква, гдЯто живЯе в-ь 

едно дюгепче единъ евреинъ на 
име Соломонъ Ьнпко занятие сан- 
дъкчи, този евреинъ падиисалъ 
Фирмата си па дюгепьтъ тъй: 
Симиопт, 1осифовъ македопецъ и 
дЯй.твителпо той говори добрЯ 
македонски, турски, също и знае 
добрЯ пЯснитЯ имъ; една съб- 
бота пеизвЯстпо какво му е ским
нало, та е отворилъ дюгенчето 
си да търгува съ сандъчета, въ 
този депь, когато евреитЯ празд- 
пуватъ; подпр-ь пЯколко врЯме 
ся събиратъ около дюгенчето му 
пЯколко евреи и го принудиха 
да затвори дюгепьтъ си, защото 
щЯлъ билчз да са накаже и проч. 
той сега е под-ь строгъ падзоръ 
отъ еврейскит-Ь агенти, защото 
далъ цоводъ да бъде недозрЯн-ь 
въ желание да приеме хрис
тиянството.

К
-------------------------------

Свищовъ 17 Априлъ 1884 год.

Г-пъ Драгант. Цанковъ прис
тигна въ градътъ ни въ НедЯля 
часът-ь по 2 х/2 послЯ пладне, 
посрещнатъ най па малко отъ 
1000 граждани.

На моетътъ му се каза слЯ- 
дующето словце:

М1 к)гоу важаем 11 й дядо Ца п ко въ! 
ДоблЯствий Свищовчапино!

Историята па Свищовътъ, па 
родпийтъ Ви градъ, е прошереп- 
па съ свЯтли и тъмни страници:

Като почпеме, даже, отъ по- 
' блискитЯ врЯмена ще видимъ че 

същото се е повтаряло с-ь него: 
Тукъ, млади-цвЯтущи Българи 
обЯщаватъ се, кълпатъ се че ще 
ратуват-ь за народната пи свобо
да; тукъ, турскитЯ паши се рас- 
пореждатъ съ войски да прп- 
слЯдватъ БългарскитЯ войводи ! 
тукъ, Царя освободители за прьвъ 
пъть стъпа па Българска земя 
и тури основа на Българеката 

] свобода; пакъ тукъ, не слЯд-ь 
I дълго врЯме бЯше се суспенди

рала тая свобода!!!
Мпогострадалнпй старче !
Като сипъ на Свищовътъ и 

Вашата съдба не е различавала 
отъ тая на Свищовътъ: тукъ въ 
цвЯтуще положение; тукъ про- 
гопенъ и затворепъ!!!

Постоянството Ви, страдания
та Ви най сетне преодоляха; сво
бодата ни се възвърна; днесь 
сме пакъ свободни граждани, в-ь 
Конституционна държава; а Вий 
сте пакъ на височината си, въ 
цвЯтущето си положение.

Миналото пек-ь Ви послужи за 
примеръ: спомнювайте си го и ра
ботете и живЯйте за Народ-ьтъ си.

Но край общата призпател- 
пость па Българския народъ, 
моля Ви, Дядо Цанковъ, прием
ното уверението за признателпость 
на Свищовътъ, на когото чер
ното пятпо, го умиха ВангитЯ 
страдания.

Свищовътъ днесь е горд-ь, че 
приема петпнекий си сипъ; Сви- 
щовчени съ въ въсторгъ че мо- 
гатъ да Ви кажат-ь:

Добре дошълъ.
Е-нъ Цанковъ биде приетъ на 

квартира у старий си приятел!. 
Е-н-ь Караначовъ, у същата къ 
ща гдЯто по врЯмето па превра
та, пощемъ той бЯше нападанъ 
и заплашвапъ; тамъ му се пред
ставиха разпи депутации, конто 
той. с-ь благодарение поср-Ьщаше
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и на които съ обикновенната си 
скорость отговаряше.

Днесь часътъ по 8 зарапь тръг
на по сухо за Никополъ; при 
всичкото дъжделиво и студено 
врВме, множество народъ го ча
каше прЪдъ градската градина, 
съ когото като се опрости зами
на съпроводепъ отъ нЪколко пай- 
тони съ по личпитВ пи гражда
ни до село БВлепи.

Най-високия мостъ на 
свВта. Тоя мостъ се намира въ 
Франция. Той се прави на Гари- 
битския желВзенъ пжть, въ де
партамента Конталь. Височината 
па тоя мостъ е 124 метра, който 
следователно, е по-нисжкъ отъ 
Келнската черкова само на 36 
метра. А Парижската черкова 
Нотръ-Дамъ и Вандомската ко
лонна, заедно съ своитВ гръмо
отводи, сж по-низски отъ него. 
Най-дългия камененъ мостъ, отъ 
3,598 метра, се намира въ Аме
рика, на виадука (бентъ), прВзъ 
лагуната, около Венедика. Най- 
дългия желВзно-пжтенъ мостъ 
се намира въ Америка (2,147 
метра) при Паркерсбургеръ. А 
пай-дългия желВзенъ мостъ въ 
Европа е прехвьрленъ чрЪзъ р. 
Волга въ Сизрань: той се про
дължава на 1,485 метра.

Награда съ премии Роман
ски хубавици. Ромж.нския 
листъ, който се издава въ Бу
курещъ, съобщава, че на 1-ий 
Юний н. г., въ Букурещъ ще 
бждатъ раздадени премии на 
най-хубавицитВ жени, отъ конто 
петь премии сж назначени за 
Букурещъ, три за Яшъ, по двВ 
за Галацъ и Крайова и по една 
за другит4 окржжни градища ; 
те ще състоятъ отъ драгоценни 
украшения, туалетни материи и 
медали. Комитета, на чело па 
когото стои известния ромжнеки 
нотаблъ Гика, кани всеки едшгь 
ромжнинъ, да му яви имената и 
подробния адресъ па ония жени, 
които той счита за най-хубавици. 
На 1-й Май, следователно за 
единъ мВсецъ напрВдъ до деня 
на даванието на премиите, въ 
общественната градина на града, 
ще бжджтъ отворени всички при
ети писма,'и премиите ще се 
назлачатъ па ония жени и де
войки, които получатъ, на осно
вание на тези назначения, пай- 
големо число гласове. На 2 Май 
и въ слВдующитВ после дни 
въ букурещскитВ вестници ще 
се обнародватъ испроводенитВ 
отъ всВко лице списъци па ху
бавиците жени за гласна по-

(„Пива“)
вЪрка.

РАЗНИ
Споредъ частни известия изъ 

София, наскоро щВли да ста- 
нжтъ някои премВстяпия и назна
чения па еждии въ тамкашпитВ 
еждилища, както и на нВкои 
административни чиновници.

Г-пъ Калинковъ с онзи бъл- 
гаренъ, за когото говорихме въ 
114 бр. па вестника си, който 
искалъ да му се повери служба
та директоръ на статистическо
то бюро. Г-нъ Калинковъ е бъл- 
гарипъ изъ Кишипевъ; той е
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свьршилъ науките си въ Мос
ква. Като му не дале споменж- 
тата вакантна служба, говори се, 
че е пазначеиъ или щВли да во 
назпачжтъ за членъ на СофиЙ- 
ский Апелатпвенъ сждъ.

Прокурора при Кюстепдпл- 
скпй Окржженъ сждъ, г. Владп- 
миръ НедЪвъ, кьйто се обвипя- 
валъ въ нВкакви престжплепия 
по службата, когато още билъ 
секретарь при Софийский окрж- 
жепъ еждъ, билъ освободепъ отъ 
всВкакво углавно лреслВдвапье. 
По предложение па прокурора, 
Соф. Апел. Сждъ прекратилъ де
лото, понеже били изгубени кни- 
жята, които сж предмЪтъ па 
преслВдвапьето.

Бившийтъ Началпикъ на От
делението при Министерството 
на Външните Дела и ИсповВ- 
даета, г. Петръ Вълковъ, който 
е отдавно уволпенъ отъ служба, 
още не е получилъ съобщение 
за уволнението си, пито указа и 
доклада за уволнението ту сж 
обнародвани. Както е известно, 
г. Вълковъ е замВстенъ отъ г. 
Миларова.

Слухъ се пръсна изъ града пи, 
че г. Ив. Д. Гешовъ, секретарь 
при Българското Агеенство въ 
БВлградъ, е назначенъ за секре
тарь при Агенството въ Цари- 
градъ, вмВсто досегашниитъ г. 
Д. Ка рамихайловъ, който щВлъ 
да се има предъ видъ за друга 
Дльжность. Г. Гешовъ е шурей 
па г. Балабановъ, мппистръ на 
Външните ДЬла и ИсповВда- 
нията.

Пишатъ ни отъ Видипъ, че 
нотариуса при тамошний Окрж
женъ Сждъ, билъ човВкъ, кой
то малко разбиралъ отъ служба
та си. Той се показвали, песпо- 
собеиъ и когато билъ чл®пъ па 
ежда, за това го пазначиле за 
нотариусъ. — Когато не е билъ 
способенъ за члепъ, гдВто коле
гиално се вьршжтъ работите, 
колко повече ще бжде способенъ 
за нотариусъ, който самолично 
испълпява длъжностите си? То
гава защо сж променили дльж- 
ностьта му, а не сж го увол
нили ?

Огъ сжщпй градъ пи извЪс- 
тяватъ, че прокурорътъ Юстиц- 
ки, русски юриста., както и по
мощника му Николаевъ, си дали 
оставките. За прокуроръ, вмес
то Юстицки, билъ назначенъ г. 
Цукевъ, еждебепъ елЪдователь 
при Варпевский Окржженъ Сждъ.

УвВряватъ, чс и. Вълковичь 
пема да бжде назначени, за Кня
жески Дипломатически Агептъ 
въ Белградъ.

Говори се, че па прокурора 
при 1’уссепский Окржженъ сждъ, 
г. Райко, щВло да се дПде 
висока служба въ столицата са
мо да си не дава оставката цо 
причина па намалението на за
платите.

Споредъ писма изъ София \о 
частни лица, Високата Порта се 
ужь отказала да приеме г. Гс- 
рона за _Кпяжески Агептъ въ

Цариградъ. Тя се съгласявала 
да го преме ако бжде управляю- 
щий агенството. Ний не зпаемъ 
до колко сж верни тия изве
стия, за това не можемъ и да 
ги потвьрдимъ. Да ли е зами
нали, г. Геровъ за Цариградъ, 
и това незнаемъ.

съ умолепие да ги обнародваме. 
— Когато се видимъ безъ ма
териали,, пие ще пспълпемъ прос- 
бата на г. Киркова, а за сега 
му казваме, че пий ш-г най-малко 
пс са съмпВваме въ истипность- 
та на описаните отъ същаго соо- 
ствен п и и е го в и зл оу п < ггребл е пия.

Пишжтъ пиотъ Ломъ, че сж- 
дебнийтъ приетавъ при тамош- 
пий Окржженъ сждъ г. Помовъ, 
който повече отъ две години 
испълнявалъ тъзи дльжность билъ 
отчислснъ отъслужба, безъ да знае 
н ккой защо е отчислена, и вместо 
него билъ назначенъ нР.кой-си Ок- 
левъ, който въ време па наборите 
за' войници въ София казалъ, че е 
турски подданникъ и сполучили, 
по разви начини да се отърве 
отъ военната повинность, и отъ 
тогава и до-сега се е билъ па 
държавна служба. Този момъкъ 
билъ македонецъ.

Известяватъ пи изъ Л овеч в, 
че г. Ваеилъ Радославовъ, бив- 
ший членъ на Соф. Апел. Сждъ, 
на когото отчислението му е из
вестно какъ стана, а сега адво- 
катъ въ София, се намиралъ въ 
този градъ за да прекара празд- 
ппцпте. Презъ гдето е миналъ, 
г. Радославовъ билъ посрещанъ 
и испращанъ съ големо въсхи- 
шение отъ истинските патриоти 
либерали.

Научавами се, че г. Ризовъ, 
единъ отъ сътрудниците па в. 
„Търновска Конституция“. щЕлъ 
да се назначи, или вече билъ 
назначенъ, за чиновникъ при 
тукашната банка. По що ще да 
върши ?

Съ указъ подъ Н-ро 61 пов- 
торителните избори за членове 
на .Градските Общински съвети 
въ градовете:- София, Свпщовт, 
и Радомпръ се назначаватъ да 
стаиатъ на 6 Май.

Въ София се държало едно 
събрание отъ Сждии и адвока
ти, въ което се разисквалъ въ
проса, да се основе едно юриди
ческо общество, което да почне 
издаванието на едно юридическо 
списание.—Действително за та
кова едно списание, ще са на
мери доволно материали, ви, нает,, 
особенир ако се зематъ процес
иите противи, либералите въ 
време па преврата и решения
та па еждилищата, особеппо па 
Търновския сждъ по онова врТ.ме.

Академика архитекторъ г. П. 
' С. Богомоловъ, получили, пред- 
| лшкепис отъ Българското пра- 
I вителство да съзида храма ви, 
I Счфия, който ще са повдигне въ 
( память па о БозЪ почивгпия 
I 'Ца])ь Освободитель Александра. 
- II. II. Височество Княза удо- 

брплъ проекта на г. Ногомоло-
I ва, изрисувани, па конкурси, ви, 

1882 год. — Стойпостьта па хра
ма, не пукна да надмине два 
милиона лева. Г. Богомоловъ тръ
гнали, за София.

Огкакъ сж се започнали преме- 
стяпията п отчисленията па сж-

I деонитТ, чиновници, русенските 
■ апелативенъ и. окржженъ еждове 

не сж останали съ пълепъ със- 
тавъ. Въ апелативвий еждъ се-

! га е вакантно мТстото на единъ 
члепъ, а и прокурора още не е 
пристигпалъ. Въ окржжпий сждъ 
местото па нотариуса стоя мно
го време запято отъ единъ отъ 
членовете; помощпикъ на про
курора назначиха, по безъ да го 
видимъ, преместиха го на друга 
дължность и требваше да се ча
ка пристиганието па другъ. Мес
тото на подпредседатель въ о- 
кржжпия сждъ е вакантно още 
отъ назначението на ХристоФО- 
рова за мировий еждия, назна
чиха подпредседатель отпосле, 
ио и него още пема! Ний не 
зпаемъ какъ ще отпватъ така 
нашите еждилпща? Туй ли е то 
подобрението на еждебното дВ- 
.-1о у пасъ? Казвали сме го и 
пакт, ще го кажеми,, че въ вре
мето па пълномощията, когато 
консерваторите б кхж на власть- 
та, не сж, ставали такива пре- 
мВстяпня и уволнения, ужь по 
собствеппо желание. Че какъ да 
не е по собствеппо желание, ко
гато провиждате човВка отъ е- 
дииий край на другий па Кня
жеството, той ще не ще, ще бж,- 
де припудепъ да иска уволне
нието си отъ службата.

ОБЯВЛЕНИЕ
Имами, чссть да обявя на по

читаемата публика, че продавамъ 
собствеппата си къща която са 
намира въ „ Гр, Добричъ“ ули
ца полицейска 261 който же

В. „Отечество“.защищава испъ- 
дения изъ Княжеството ни г. Го
ловият,, който сезавьрналъ пакт, 
въ София. — Защо редакторитВ 
па в. „Отечество“ защпщаватъ 
г. Головпна, това е сВкому из
вестно, защото е тВ.хепъ и ра
боти въ тВхпа полза.

Славния директоръ на Дьр- 
жавпата печатница Георги Кир
кови,, като поискали, да подра- 
ясае Философа Нречека, вместо 
да се занимае съ работата си, 
сВдиалъ та си оппсалт, сичкитВ 
злоупотрВблсппя, конто е сто- 
рилъ до днесь въ своята му
шил „Държавна печатница,“ кои
то ни испраща, съ едно калпа- 
заиско писмо подъ чуждо пмВ, 

лае да я купи може да са отнесе 
напрано до меня лично или пие- 
менно въ гр. Русее улица Алек- 
сандровска ,Л?, 452.

Русее 12 Априлъ 1884 год.
7. А. Мюхтиевъ
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